

КРАСНЫЕ ДОНСКИЕ КАЗАКИ В 1918 Г.

Подготовили:

Егор Алексеев

Илья Изотов

Глеб Ткачев



ВВЕДЕНИЕ

Проблема революционности казачества не раз поднималась в отечественной историографии. Она имела несколько политизированный характер, поскольку не вписывалась в господствующие доктрины о классовой борьбе и противопоставляла Советской власти довольно значительную часть трудящегося населения. Ряд исследователей завышал количество казаков, вставших на сторону Советской власти

АНАЛИЗ

После полутора лет боев донские коммунисты отмечали в октябре 1919 г.: «Социальная среда, в большинстве случаев, не представляется благодарной почвой для внедрения коммунистических идей». С еще большей уверенностью это можно отнести и к ситуации в 1918 году



После установления на Дону в феврале 1918 г. Советской власти, «часть казаков-фронтовиков, уверенных, что дело сделано, мир с Советской властью установлен, “приняли Советы”, разошлись по домам и хозяйствам... Другая часть казаков-фронтовиков (пожалуй, большая) расходилась по домам ошеломленная политическими событиями, их не понимая и не желая понимать, не учитывая ближайшего будущего... Домашняя патриархальная обстановка очень скоро стерла поверхностный революционный налет с казаков-фронтовиков»



Стремясь собрать в свои ряды как можно больше казаков, Миронов использовал даже их сословные ценности. 23 июня 1918 г. Миронов призывал казаков самим разгромить контрреволюцию, пока не пришла Красная армия и не покарала без разбора правых и виноватых. «Опомнитесь же, казаки, не пускайте в свой округ чужих людей бороться с кадетско-немецко-казацкими контрреволюционными бандами, а берите борьбу в свои руки...»



■ ■

«Правда» писала о советских войсках на севере Дона и указывала, что на территории Усть-Медведицкого округа были «отряды тов. Миронова, казацкого войскового старшины, прекрасного организатора, но часто теряющегося от вечно колеблющихся его полуказацких, полухохлацких частей, митингующих, оглядывающихся то на большевиков, то на Краснова, с кучкой провокаторов в своей среде, ласково напевающим казацкой половине о родственности с кадетскими (казацкими) бандами. Дивизия пополнялась вновь мобилизованными, нестойкими, недовольными мобилизацией... Вера в вождя неустойчивая, раскачиваемая провокаторскими элементами при отсутствии суровой дисциплины и твердой руки»



РЕЗУЛЬТАТ Ы

Таким образом, при формировании советских казачьих полков большевики старались использовать старые организационные формы – возродить Донские казачьи полки царской армии, но под новым руководством. Частично это удалось. Попытки провести мобилизацию казаков в Красную армию не дали ожидаемого результата. В случае резких изменений обстановки на фронте в пользу противника мобилизованные либо переходили на его сторону, либо расходились по домам

РЕЗУЛЬТАТ Ы

В основу формирования советских казачьих частей в 1918 г. лег принцип добровольности. Советские казачьи части удалось сформировать в первую очередь под общедемократическими лозунгами и там, где не было явного конфликта между казачьим и неказачьим населением. В 1918 г., пока большевики не стали проводить политику продовольственной диктатуры и сворачивать торговлю, значительную роль для красных казаков играл фактор их экономической связи с крупными российскими экономическими центрами. Казачьи полки Красной армии унаследовали высокие боевые качества казачьих частей старой царской армии, присущую казакам маневренность и стойкость, о чем свидетельствует высокая оценка, которую им дали представители враждебного лагеря.